

nadace

OKD



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

### Anketa Horníka

Vedle finanční podpory neziskovým organizacím uděluje Nadace OKD ceny autorům nejlepších projektů, mediálních počinů a pro osobnosti neziskových sfér. Jak hodnotíte tuto aktivitu NOKD a v čem spatřujete její význam?

#### Pavel Hadrava, ředitel Dolu Karviná



Když před téměř třemi léty naše uhelná společnost založila firemní nadaci, domnívalo se mnoho lidí v regionu, že jde pouze o symbolickou a účelovou formu zviditelnění se. Jak však nyní při různých příležitostech hovořím se svými kolegy z obcí a měst, kde těžíme uhlí, se zástupci různých neziskových organizací, ať už jsou to různá občanská sdružení, sportovní a kulturní organizace, ale také zástupci famostí a mnoha jiných, všichni již vnímají Nadaci OKD jako seriózní a v regionu hodně potřebnou.

Její činnost hodnotím velmi pozitivně, protože v mnoha směrech změnila náhled místních obyvatel na firmu OKD. Ta nejenže drží v regionu zaměstnanost, řeší následky hornické činnosti, ale zároveň posunula pomyslnou latku zřízením nadace ještě výše, tedy uvedenou podporou rozvoje místních aktivit a charitativní činnosti. Nezbyvá, než Nadaci za její činnost poděkovat a popřát jí do dalších let ještě mnoho úspěšných projektů!

#### Václav Kabourek, ředitel Dolu Darkov



Udělování cen Nadace OKD autorům nejlepších projektů je velmi důležité a spatřuji v něm výrazný celospolečenský přínos, ale i to, že se před problémovými věcmi nezavírají oči. Je zcela na místě, že Nadace OKD pomáhá dětským domovům s osamělými dětmi, organizacím, které pomáhají lidem v těžkých životních situacích, podporuje projekty k rozvoji našeho regionu a zlepšení životního prostředí.

Myslím si, že je správně veřejně a mediálně ocenit lidi a neziskové organizace, kteří nezištně pomáhají ostatním, nebo udělají dobrou věc ve prospěch ostatních. A veřejnost má možnost být seznámena s tím, že motto naší firmy „Ze země pro zemi“ není jen fráze, ale na konkrétních případech může ocenit, jak to naše společnost myslí vážně.

#### Boleslaw Kowalczyk, ředitel Dolu ČSM



Už to, že Nadace OKD poskytuje finanční podporu neziskovým organizacím, je velmi krásná, záslužná a hluboce lidská věc.

Jedná se totiž vesměs o podporu projektů pro lidi nemocné, jinak postižené, anebo o projekty, které slouží široké veřejnosti. **Dokončení na další straně**

## Nadace OKD ocenila nejlepší projekty, osobností roku se stal Pavel Kreml

OSTRAVA – Nadace OKD podruhé v historii předala své ceny v šesti kategoriích pro nejlepší projekty, činy a osobnosti z neziskové sféry. Došlo k tomu ve středu 3. listopadu na slavnostním večeru v ostravském Hornickém muzeu pod Landekem za přítomnosti generálního ředitele OKD Klause-Dietera Becka a dalších členů managementu naší těžební společnosti. **sy**

### Ceny NOKD 2010 získali:

#### Pro zdraví

- Filadelfie – Přístav Oldřichovice za projekt „Děti patří do rodiny“

#### Pro radost

- Horní Suchá za festival „Fedrování s folklórem“

#### Pro budoucnost

- Vesica Ostrava za „Želví zahradu pro stacionář Salome v Bohumíně“

#### Pro Evropu

- Hospic sv. Jana N. Neumanna z Prachatic za přípravu projektu „Vzdělání v hospicové péči“

#### Mediální čin

- David Kasl, týdeník Euro a vydavatelství EURONEWS za rubriku „Pozitivní zprávy“

#### Osobnost neziskové sféry

- Pavel Kreml ze Slezského klubu stomiků



Pavel Kreml převzal ocenění od generálního ředitele OKD Klause-Dietera Becka...

## Osobnost neziskové sféry přednáší na „báňské“

Pavel Kreml se přes dvacet let nejen v republice angažuje ve prospěch zdravotně postižených s vývodem – stomiků

OSTRAVA – Nejedná se o dlužní inženýr si určitě při seznámení s letošním Osobností neziskové sféry Nadace OKD vzpomene na studentská léta na „báňské“. Právě zde přednáší matematiku docent Pavel Kreml (59), který toto ocenění převzal za dlouholetou práci pro stomiky – lidi s umělým vývodem, k nimž sám patří. Jeho zásluhou se stejně postižení začleňují zpátky do normálního života!

### V sále asi nebylo zcela jasno, o co vůbec jde...

Máte pravdu! Lidé si nás často pletou se zubaři. Společný máme

jen slovní základ – stoma – což v řečtině znamená otvor, ústa. My ovšem máme tento otvor v dolní části břicha. Stomici jsou tedy lidé s vývodem střeva či močových cest na povrch těla. Tím ztrácejí kontrolu nad vyměšováním, a proto musejí používat stomické sáčky.

### Jak pomohla Nadace OKD vaší organizaci?

V minulých letech podpořila naše rekondiční pobyty s bohatým odborným, rehabilitačním a společenským programem. Ty organizujeme již osmnáct let, účastní

se jich pokaždé přes sto lidí. Letos jsme získali peníze pro Mezinárodní setkání stomiků v Hornickém muzeu. Mohli jsme tak skoro dvěma stovkám účastníků z Česka, Slovenska i Polska ukázat alespoň něco ze slavné historie hornictví a jeho tradic. Ostatně, spousta členů našeho klubu dělala na šachtách.

### Můžete popsat vaše první pocity z ceny?

Hodinu před začátkem krásného večera jsem řešil úlohy pomocí trojných integrálů, a tak jsem dorazil těsně před začátkem. Byl jsem potěšen, jak široké spektrum aktivit nadace podporuje a jak vysokou částku na tyto projekty vynakládá. Když jsem se seznámil s dalšími kandidáty na ocenění, moc nadějí jsem si nedával. O to větší byla moje radost, že jsem to byl já. Cenu beru jako odměnu všem těm, kteří nezištně a obětavě pracují ve prospěch ostatních.

### Co myslíte, že rozhodlo právě pro vás?

Samozřejmě nevím, jak rozhodovala odborná porota a co všechno zvažovala. Myslím ale, že v mém případě hrály roli tři faktory. Sám jsem se stal stomikem před více než jedena-

dvaceti lety a téměř dvacet let pracuji ve prospěch nás postižených. Jsem zakládající člen a předseda Slezského klubu stomiků v Ostravě i celostátního sdružení České ILCO. Zadržím se bude ta široká škála mých aktivit. Napsal jsem na sto článků pro stomiky, přednáším pro stomasestry, spravuji web [www.ilco.cz](http://www.ilco.cz), edituji celostátní i klubový zpravodaj, zastupoval jsem republiku na evropských a světových kongresech... A do třetice snad skutečnost, že tohle všechno dělám bez nároku na odměnu vedle své náročné profese pedagoga na VŠB-TU. Brzy po operaci a onkologické léčbě jsem se vrátil na katedru matematiky a deskriptivní geometrie, kde vedu jedno z oddělení.

### A největší zážitek ze slavnostního večera?

Opravdu jsem si to užil! Takže asi tím nejsilnějším bylo napětí před vyhlášením vítěze v mé kategorii a samotné předávání ceny generálním ředitelem OKD Klausem-Dieterem Beckem. Zajímavý zážitek mám ze samotného závěru – při odchodu se ke mně přihlásil jeden účastník, jehož jsem před pětácti lety učil matematiku.

Radek Lukša



...v kompresorově Hornického muzea, kde letos také organizoval setkání stomiků.

### Speciální škola Diakonie ČCE draží na webu

OSTRAVA – Základní škola speciální Diakonie České církve evangelické, jejímž partnerem je Nadace OKD, pořádá podruhé na webu dražbu výrobků a dáreků žáků i učitelů. „Můžeme ujistit, že vyrobeny byly opravdu s láskou a péčí, kterou i my věnujeme našim žákům,“ řekl v porubské speciální škole s tím, že aukce na adrese

<http://www.aukce.diakoniecce.cz/> trvá do nedělního poledne 14. listopadu. Výtěžek půjde výhradně ve prospěch školy a jejich klientů – dětí s těžkými kombinovanými vadami, mentálním postižením, mozkovou obmou, autismem, smyslovými vadami... Výhra v dobročinné dražbě bude odměnou stejně jako jejich úsměvy! **uzi**

FOTO: Radek Lukša



# Lepší reklamu si ani přát nemohli

Filadelfie – Přístav Oldřichovice uspěla s pěstounským projektem „Děti patří do rodiny“, na nějž dala NOKD rovný milion

TŘINEC – Cenu Nadace OKD v kategorii „Pro zdraví“ bere občanské sdružení Filadelfie za nejlepší reklamu, jaká se mohla jejich činností dostat. To, že vyhrál projekt umísťující dívky i chlapce z dětských domovů do náhradních rodin, jistě zvýší povědomí o pěstounské péči. Což v konečném důsledku může vést k zájmu veřejnosti o celkovou problematiku opuštěných dětí.

„Můžeme se, a taky že to uděláme, pochlubit tím, jak nás druhá největší česká firemní nadace vybrala jako projekt roku. Tady se tím pádem

nejedná už jen o nás, ale i o propagaci náhradní rodinné péče vůbec. Když náš projekt dosáhl ocenění, může to pomoci i těm dětem, které jsou v domovech. A že jich není málo,“ řekl Bruno Heider, vedoucí střediska Přístav Oldřichovice.

Právě to pod hlavičkou frýdeckomásteckého sdružení Filadelfie podporuje pěstounskou péči a navíc těm, kteří si z domovů či ústavů osvojí více dětí, zařídí nové bydlení. Projekt „Děti patří do rodiny“, za něj získali Cenu NOKD, spočíval v postavení domu 7 + 1 v třinecké městské části



Tři osvojené děti Žáčkových u domu v Třinci-Karpentné.



Ivo Sysala (zprava) a Bruno Heider při přebírání ocenění.

Karpentná. Z nadačního grantového programu na to žadatelé získali rovný milion korun.

## Ocenění zvýší reputaci občanskému sdružení i povědomí veřejnosti o náhradních rodinách.

Do domu v Karpentné se nastěhovala rodina Žáčkových z Olomoucka čítající (zatím) chlapce a dvě dívky v pěstounské péči. „Je jen jednou z řady, kterým pomáháme. Domů pro pěstouny jsme postavili už pět. Žijí v nich celkem jedenadvacet dětí,“ informoval Ivo Sysala, zástupce vedoucího Přístavu Oldřichovice. I tento někdejší štajgr ze Staříče má osm osvojených dětí!

Cenu NOKD přitom Heider ani Sysala nečekali. „Vzhledem k tomu, že nás nominovaly jiné dvě nadace za podobné projekty, a už dvakrát to nevyšlo, jsme si nedělali žádné velké naděje. Prostě jsme na Landek dorazili s tím, že se zase dozvíme, kdo to vyhrál. Když hned ze startu vyhlásili nás, bylo to velké překvapení,“ shodli se s tím, že spolu s pěstouny připraví oslavy.

NOKD pomohla Filadelfii – Přístavu Oldřichovice nejen s ubytováním rodin s osvojenými dětmi. Dala i 156 tisíc na projekt „Radíme pěstounům“ neboli terénní psychologickou poradnu, jež je součástí takzvané následné péče poskytované „náhradním rodinám“. Více o činnosti Přístavu Oldřichovice i mateřské organizace Filadelfie na webu [www.filadelfie.cz](http://www.filadelfie.cz).

Radek Lukša

## Chtějí učit lékaře, jak pomáhat umírajícím

V Hospici sv. Jana N. Neumanna v Prachaticích usilují o co nejlepší možnou kvalitu života pacientů a jejich rodin

OSTRAVA – „Dobročinnost patří dnes díkybohu k dobrému tónu. Nadace OKD se ale pozedla výš. Dokázala vybočit z každodenní všednosti a nasměrovat svou podporu do oblastí, která stojí na okraji zájmu a z níž nepramení mediální zisk. Dokázala vykročit za hranice regionu a jít do oblastí, ve kterých nemá vlastní zájmy. V tom je svět krásný. Že se dvě tak rozdílné lokality dokážou spojit, najít společnou řeč a pomáhat potřebným.“

Těmito slovy reagoval na cenu Nadace OKD v kategorii Pro Evropu ředitel Hospicu sv. Jana N. Neumanna v Prachaticích Robert Huneš. Dlouhou cestu z jihu Čech do Ostravy vážil proto, že právě tady našel pomocnou ruku. Nadaci OKD vyhledal na internetu a požádal ji o necelých 40 tisíc na přípravu projektu Vzdělávání jako prohloubení lidskosti v hospicové péči, určeného

pro Evropský sociální fond. Žádost u fondu uspěla, a byla podpořena částkou téměř milion korun. Díky nim se ve vzdělávacím centru prachatického hospice mohly rozjet tři nové akreditované vzdělávací kurzy.

Hospic je zdravotnické zařízení, které pečuje o nevléčitelné nemocné a umírající pacienty, u nichž medicína vyčerpala všechny své možnosti. Stěžejní je kontrola bolesti a dalších symptomů, psychologických, sociálních a duchovních potíží. Cílem hospicové péče je dosažení nejlepší možné kvality života pacientů a jejich rodin. Hospic zaručuje tři základní věci: že pacient nebude trpět nesnesitelnou bolestí, že v posledních chvílích života nezůstane osamocen a že za každých okolností zůstane zachována jeho lidská důstojnost.

„Hospic přichází na řadu ve chvíli, kdy medicína vyčerpala



Ředitel Hospicu sv. Jana N. Neumanna v Prachaticích Robert Huneš přebírá cenu NOKD z rukou ředitele Dolu Darkov Václava Kabourka.

veškeré možnosti a nepostačuje či není možná péče v domácím prostředí. Cílem hospicové péče je, aby člověk mohl co nejplněji a neaktivněji prožít poslední chvíle, pokud možno s blízkými,“ vysvětluje Huneš. V prachatickém hospici je třicet lůžek a průměrná doba pobytu pacientů tam nepřekračuje 35 dní.

„Problém je v tom, že nejen laická, ale i odborná veřejnost žije často ve spoustě mýtů, předpoklů a strachu ohledně smrti a umírání. Proto jsme si řekli, že se pokusíme otevřít lidem oči, a to skrze vzdělávání. Při dnešní úrovni medicíny

nemusí nikdo umírat v bolestech. Pokud někdo trpí, je to vždy vina lékaře. Mnoho z nich se například bojí používat opiáty. Přitom to jsou skvělé léky, které jsou v rukou lékaře mocným nástrojem. A jde také o rodinné vztahy, sociální a duchovní otázky. Proto pořádáme osvětové akce, jako jsou kurzy, přednášky, konference a exkurze jak pro veřejnost, tak pro zdravotníky a lékaře z celého jihočeského kraje. Naším ideálem je, aby člověk umíral bez bolesti – fyzické, psychické, duchovní. A s vděčností za život, který mu byl dán,“ říká Rober Huneš.

Bohuslav Krzyžanek



Ve vzdělávacím centru jihočeského hospice se lidé učí, jak pomáhat těžce nemocným i jak o ně pečovat v posledních dnech života.

### Pokračování ze strany 10

To, že Nadace OKD uděluje také ceny autorům nejlepších projektů, je pak významným pro jednotlivce, kteří obvykle dělají velmi hodně pro společnost, a většinou se najde jen málo příležitostí k tomu, jak na ně upozornit, ocenit je – oni si to zaslouží. Zúčastnil jsem se již druhého ročníku udělování cen Nadace OKD a tuto akci vnímám, stejně jako další její účastníci, jako vysoce prestižní záležitost. Jejich organizátorům patří jen slova chvály.

### Vladislav Szmek, ředitel Dolu Paskov



Aktivitu Nadace OKD vnímám velmi pozitivně, neboť svou činností dává veřejnosti vědět, že OKD se nezabývá jen

těžbou uhlí a poskytováním pracovních příležitostí, ale pomáhá také zkvalitňovat životní prostředí, kulturu a sociální oblast občanů v tíživé situaci.

Svou činností Nadace OKD nejen finančně podporuje neziskové organizace a sdružení v prosazování svých záměrů, které přináší lepší kvalitu života občanů, ale oceňuje a podporuje také lidi, kteří svůj volný čas věnují práci v těchto organizacích a sdruženích.

### Iva Sandriová, ředitelka SŠTaS v Karviné



Tak velká firma, jakou je OKD, jde v tomto směru příkladem nejen těm menším podnikům, ale nám všem, všem lidem

v tom, že je třeba pomáhat druhým, slabším, handicapovaným, potřebným. My se na školách snažíme upozorňovat žáky a studenty na tyto aktivity, ukazovat jim v tomto směru vzory. Samotné ocenění, se kterým přichází Nadace OKD, má, myslím si, velký význam. Existují mnozí, kteří chtějí pomáhat, mají velké srdce, plné ruce, odhodlání... Jenže bez podpory, včetně té finanční, nejsou schopni pomáhat tak účinně. Je dobře, že Nadace OKD obětavě jedince zviditelňuje, oceňuje, odměňuje. Je to jistě motivující nejen pro ně, ale také pro ostatní.

### Česlav Santarius, ředitel Slezské diakonie



Cením si firm, které podporují Nadaci OKD. Líbí se mi, že nadace má tak široký a různorodý záběr, že pomáhá v mnoha

oblastech. Přiznám se, jsem patriot tohoto regionu, a jsem rád, že právě tato nadace, která je spjata s hornictvím, je tak aktivní a štedrá při rozvoji všestranného života v tomto regionu. Samotné ocenění těch, kteří přicházejí s dobrými projekty a podílejí se na jejich realizaci, vnímám jako poděkování, a hlavně obrovské ocenění a povzbuzení, důkaz, že si toho Nadace OKD váží.

### Karel Kredba, předseda OV Českého svazu ochránců přírody ve Vsetíně



Každý projekt, který je zaslán, musí projít určitými kritérii, která Nadace hodnotí. Tato kritéria mohou – musí – být měřitelná. A od toho je udělování cen, od toho je ona nominace na ceny. Jsem přesvědčen, že předávání cen má velký význam, neboť posouvá lidi k tomu, aby se chtěli zviditelnit, dostat prestižní trofej. A my Nadaci OKD děkujeme za to, že nás vybrala mezi tři nominované. Přestože jsme cenu nezískali, vážíme si účasti mezi třemi nejlepšími. Jsme rádi, že jsme se mohli krásného večera s velmi důstojnou atmosférou zúčastnit.

Josef Lys